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1. Інновації як джерело конкурентоспроможності 

1.1. КОНВЕРГЕНЦІЯ NBIC-ТЕХНОЛОГІЙ ЯК КЛЮЧОВИЙ ФАКТОР  
СТАНОВЛЕННЯ ШОСТОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УКЛАДУ

Кизим М. О., доктор екон. наук, професор, директор,  
Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України

Матюшенко І. Ю., канд. техн. наук, професор,  
Харківський національний університет ім. В. Н. Каразіна, здобувач,  
Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України

Моісеєнко Ю. М., здобувач, 
Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України

Бунтов І. Ю., здобувач,  
Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України

Метою будь-яких технологічних інновацій було і залишається покра-
щення або «збагачення» умов існування людини і, як наслідок, вирішення 
глобальних проблем і викликів, що стоять перед людством в цілому, а також 
для кожної країни з урахуванням специфіки їх розвитку. З урахуванням До-
повідей провідних вчених світу, що входять до Римського Клубу, а також 
конференцій та самітів ООН, рекомендації яких для країн світу отримали 
практичне втілення в Декларації тисячоліття, що була затверджена резолю-
цією Генеральної Асамблеї ООН 8 вересня 2000 р. [1], класифікація гло-
бальних проблем приведена на рис. 1 [2]. 

Як видно з рис. 1,  глобальні проблеми, що відносяться до матеріальної 
сфери, можливо класифікувати таким чином [3]: 

депопуляція і старіння населення;  �
нестача продовольства;  �
екологічні проблеми;  �
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1. інноВаЦіЇ ЯК Джерело КонКурентоспроможності

вичерпання запасів низки �  видів сировини і палива; енергетика та 
енергозбереження; 
відставання від провідних країн світу в переході до нового техноло- �
гічного укладу, уповільнення науково-технічного прогресу. 

На вирішення вказаних проблем повинні бути спрямована науково-
тех нічна та інноваційна політика, а також національні проекти практично 
будь-якої держави. Спеціалісти з технологічного прогнозування (technology 
foresight) пропонують науково обґрунтовані прогнози, які, безумовно, не-
обхідно враховувати при розгляді механізмів вирішення глобальних про-
блем людства, що безпосередню залежать від стадії економічного і техно-
логічного розвитку країну.

Сьогодні існує велика кількість економічних теорій, які намагаються 
надати прогноз соціально-економічного розвитку суспільства. Широко ві-
домі теорії західних спеціалістів з теорії постіндустріального суспільства 
і футурології, а саме: Д. Белл, П. Дракер, Дж. Гелбрейт, Ф. Фукуяма, Л. Ту-
роу, М. Кастельс – провідні спеціалісти з питань постіндустріальної теорії; 
Л. Едвінсон, О. Тоффлер, Т. Стюарт, Ч. Хенді, Т. Сакайя – фахівці з  про-
блем управління і теорії сучасної корпорації; А. Гор, Д. Мідоуз, Р. Райх, 
П. Пільцер, С. Хантингтон, Р. Інглегарт, Е. фон Вайцзеккер – найбільш відо-
мі експерти з проблем екологічної безпеки і відносин із «третім світом» 
[4]. В роботах цих вчених виокремлюються три основних типи економіки, 
які наведені в табл. 1.

Таблиця 1
Три основні типи економіки

№
з/п

Умовна назва 
економіки Основні види діяльності

1 2 3

1 Доіндустріальна
Видобуток та первинна переробка корисних копалин, відстале сільське 
господарство, найпростіші послуги

2 Індустріальна
Розвинена індустрія, сучасне сільське господарство, транспорт, 
телекомунікації, високоякісна професійна освіта, сервіс, туризм

3 Постіндустріальна

Переведення економіки на інноваційний шлях розвитку:
вироблення фундаментальних знань і розробка на їх основі принципо- �
во нових видів продукції та послуг, а також високих технологій (нано-, 
біо-, інформаційних технологій, штучного інтелекту);



14

КонКурентоспроможність: проблеми науКи та праКтиКи

1 2 3

виведення великотоннажних екологічно небезпечних виробництв  �
у  країни з доіндустріальною та індустріальною економікою;
розвиток освіти і культури, сфери відпочинку і розваг �

Крім того, існує й багато критичних поглядів на згадані теорії [5].
Прогнозуванню розвитку постіндустріального суспільства присвяче-

но також багато робіт сучасних російських вчених, а саме: В. Іноземцева  
[6 – 10], С. Глаз’єва [11 – 14], Ю. Яковця [15 – 19], Б. Кузика [20  – 21], 
А. Бузгаліна і А. Колганова [22], Б. Мільнера [23], Е. Янча [24], В. Полтеро-
вича [25], В. Іванова [26], А. Динкіна [27], В. Кушліна [28] та інших.

Прогнозуванням напрямків розвитку сучасного суспільства займаєть-
ся і багато українських вчених, зокрема: В. Геєць [29 – 32], В. Семиноженко 
[33 – 35], А. Гальчинський [36], А. Чухно [37 – 38], А. Філіпенко [39], Л. Фе-
дулова [40 – 41], М. Згуровський [42 – 43], В. Соловйов [44 – 45], Б. Ма-
лицький і О. Попович [46], Л. Мельник [47], Я. Жаліло і С. Архірєев [48], 
Т. Цихан [49], Т. Близнюк [50], М. Кизим і О. Ястремська [51 – 52],  Л. Ан-
тонюк і А. Поручник  [53], М. Йохна і В. Стадник [54], О. Волков і М. Де-
нисенко [55], О. Мазур і І. Гагауз [56], А. Нікіфоров [57], О. Саліхова [58],  
П. Бубенко [59] та інші.

Відповідно до згаданих прогностичних оцінок перспективних напря-
мів розвитку постіндустріального суспільства існує велика кількість моде-
лей економічного розвитку, основні з яких наведені на рис. 2 [9; 39; 46; 48; 
60; 61].

Як видно з рис. 2,  індустріальний уклад характеризуються моделлю еко-
номіки наздоганяючого розвитку, якій притаманні: копіювання, запози-
чення, розрахунок на власні сили. Постіндустріальний уклад, у свою чергу, 
характеризується моделлю економіки випереджального типу, якій відпові-
дають такі чинники: кооперування, інновації, розрахунок на власні сили.

Сьогодні серед економістів немає чіткого визначення, що таке розви-
нена країна. На думку більшості фахівців, найкращий показник розвитку 
країни – це валовий внутрішній продукт (ВВП) на душу населення. Якщо 
в країні ВВП на душу населення складає не менше 50% від американського, 

Закінчення табл. 1
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то це країна розвинена. Наприклад, дуже близькі до цього рівня Словенія, 
Чехія, Словакія – колишні соціалістичні країни Європи [25]. Усі країни на-
магаються стати розвиненими, але за останні 60 – 70 років не більше десят-
ка країн подолали цю прірву у розвитку: Японія, Південна Корея, Тайвань, 
Гонконг, Сінгапур, а також відсталі у минулому країни Західної Європи: 
Португалія, Греція, Іспанія (хоча сьогодні вони зазнають великі проблеми 
і, вочевидь, відкочуються назад). 

Якщо проаналізувати досвід держав, що швидко розвинулись за остан-
ні роки, то стає зрозумілим, що спочатку їм знадобився певний час, щоб 
наздогнати передові країни. Це були, головним чином, роки запозичень на 
основі придбаних патентів або прав на використання з метою модернізації 
технологічної бази економіки і підвищення продуктивності праці. І тіль-
ки на другому етапі країни поступово переходили до фази інноваційного 
зростання.

Інновації – це створення принципово нового, тобто такого, чого ще не 
знає світовий ринок. Але ж є ще й кардинально нове для окремої країни, 
галузі, регіону – те, що існує у світовій практиці і може бути запозичене. 
Наприклад, це можуть бути деякі провідні технології або методи господа-
рювання. Те ж саме можна сказати і про регіони, які досить сильно відріз-
няються між собою за добробутом, за технічним рівнем, за рівнем освіти 
населення тощо. 

Модернізація – це запозичення досвіду, що дозволяє робити щось вже 
відоме більш ефективно, ніж зараз. Запозичення – це взагалі складний і твор-
чий процес, який відразу ніколи не вдається: потрібно відтворити і адап-
тувати механізми і процедури, необхідно також заглибитись в проблему 
конструювання зразку, і, завдяки цьому, можливо, вдасться вдосконалити 
запозичений зразок і навіть одержати перевагу. При цьому відбувається 
наближення до «передової» технологічної межі і виникає парадоксальна 
ситуація: чим ближче знаходимось до передового технологічного зразку, 
тим більший науковий компонент повинен бути присутнім в процесах за-
позичення. Таким чином, можна сформулювати наступний принцип: чим 
вище рівень технологічного розвитку, тим менше просте запозичення буде 
відповідати вирішенню необхідних завдань. Тобто наявність у розвинених 
країнах захисту інтелектуальної власності (патентів, ліцензій тощо) ви-
магає від країн, що розвиваються, використовувати ті технології, для яких 



17

1. інноВаЦіЇ ЯК Джерело КонКурентоспроможності

терміни патентного захисту закінчилися. Коли ж країна наближається до 
провідних технологічних лідерів, то для того, щоб освоїти передову тех-
нологію, потрібно буде докласти значно більше зусиль і витратити значні 
кошти на придбання патенту. Як наслідок, в процесі переходу від модернізації 
до фази інноваційного розвитку країни будуть потребувати все більш широ-
кого акцентування на власні дослідження і орієнтації на найбільш прогресивні  
і  передові світові досягнення [25].

Ідея негайно будувати інноваційну економіку, для чого необхідна 
концентрація на тих напрямах, в яких, наприклад, Україна, «зберігає кон-
курентні переваги» і має шанси обігнати розвинені країни, як правило, 
пов’язана з практикою примітивної імітації. Ця логіка призводить до дуже 
витратних спроб  трансплантувати інститути, які працездатні тільки  у про-
відних економіках. Але, як показує практика, проста імітація західних ме-
ханізмів і процедур з метою досягти аналогічних результатів, ще ніколи не 
була успішною.

Досвід Японії, Південної Кореї, Тайваню, а також таких європейських 
країн, як Фінляндія та Ірландія, свідчить про те, що для серйозного ривку 
і  перетворення у заможні країни вони використовували шлях інтенсивних 
запозичень передового технологічного досвіду і тільки потім здійснювали 
поступовий перехід до власної інноваційної активності. Причому Фінлян-
дія для досягнення успіху використала ті ж методи, які у свій час застосову-
вали Японія і Корея, – так звану «перевагу відсталості», що означає мож-
ливість заповнити розрив запозиченими технологіями, підняти при цьому 
рівень людського капіталу і знизити ефект впливу корупції. 

В той же час, теоретично для багатьох технологічно відсталих або недо-
статньо розвинених країн існує можливість ліпфроггінгу (leap-frog – пере-
стрибнути) – можливості переходу до використання найновіших техноло-
гій, перестрибнувши деякі проміжні стадії [62]. Один з найяскравіших про-
явів липфроггінгу сьогодні пов’язаний із технологіями комунікацій, коли 
країни, що розвиваються, які не мали раніше функціональних телефонних 
інфраструктур, вводять на своїй території стільниковий зв’язок. Це дозво-
ляє країнам, що розвиваються, просуватися вперед набагато швидше, ніж 
та швидкість, з якою розвинені нації створювали технології попереднього 
покоління. Крім того, прискорене впровадження нових технологій призво-
дить, особливо на першому етапі, не стільки до змін в економіці або в со-
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ціальному житті, скільки до зміни стилю мислення людей: розвитку більш 
конструктивного і активного підходу, більш структурованого і аналітично-
го мислення, появі необхідних для ефективного функціонування у новій 
реальності навичок. 

Таким чином, можна зробити відносне порівняння [19, с. 250] двох 
можливих шляхів розвитку «відсталих» країн, що мають за мету наблизи-
тися до рівня розвитку провідних країн – технологічних лідерів (табл. 2).

Таблиця 2
Співставлення традиційного суспільства і суспільств з наздоганяючим 

 і випереджальним типом економічного розвитку

№
з/п

Традиційне 
суспільство

Суспільство наздоганяючого 
розвитку (модерне)

Суспільство випереджального 
розвитку (інноваційне)

1
База відтворення – 
традиційний досвід 

База відтворення – 
запозичення і модернізація

База відтворення – інновації

2 Доіндустріальне Індустріальне Постіндустріальне

3 Колективізм
Трансформація суспільної 
свідомості до переваг 
індивідуалізму

Індивідуалізм

4 Авторитарна влада
Поява нестійких 
демократичних тенденцій

Демократія

5
Економічне життя 
орієнтоване на 
сьогодення 

Поява тенденцій до 
відкладення попиту

Превалює відкладення попиту  
і накопичення

6
Напрацювання 
довготривалих доктрин

Спрощення духовного життя Поява нових духовних потреб

7
Первинні сильні 
соціальні зв’язки 

Вторинні сильні соціальні 
зв’язки (інститути)

Вторинні слабкі соціальні зв’язки

8 Недовіра до інших Ознаки появи толерантності Толерантність

На думку деяких зарубіжних експертів, інноваційний шлях розвитку – 
це, безумовно, єдиний спосіб економічного зростання для розвинених країн. 
Але, наприклад, на думку професора Каліфорнійского університету в Лос-
Анджелесі Д. Трейсмана [63], для країн, що розвиваються, при їх орієнтації 
на інноваційний розвиток, постає ряд питань:
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1) Якщо інновації – це ключовий фактор економічного зростання, то 
інноваційні країни повинні зростати більш швидко. Але досвід, на-
приклад, Британії, показує, що коли в минулому вона була техно-
логічним лідером, вона зростала значно повільніше, ніж Бразилія, 
США і Канада, які сильно відставали від неї технологічно;

2) Інновації повинні генерувати зайнятість. Але це спірне питання: ін-
коли вони створюють робочі місця, генеруючи нові продукти і по-
пит на них, а інколи – знищують ці місця, замінюючи людську працю 
інноваційними методами виробництва;

3) Впровадження інновацій в країнах, що розвиваються, – це дуже ви-
тратний спосіб зростання. Сьогодні у світі є велика кількість при-
кладів більш дешевших способів зростання, наприклад, адаптація 
існуючих технологій, скорочення витрат. Тому існує певний скепсис 
по відношенню, наприклад, до російського інноваційного мегапро-
екту Сколково – це не заміна основним ринковим реформам і покра-
щенню захисту власності. На думку західних експертів, Сколково не 
дасть сильного приросту валового внутрішнього продукту.

Отже, розглянемо вплив технологічних інновацій на економічний 
розвиток суспільства, оскільки саме вони забезпечують періодичне інно-
ваційне оновлення усієї сфери виробництва товарів і послуг, матеріально-
технічної бази суспільства.

Як відомо, одним з перших економістів, що запропонували історичну 
періодизацію економічного життя згідно з довгими хвилями (циклами) 
тривалістю приблизно п’ятдесят років, став, як відомо, М. Кондратьєв 
[64  – 65]. Для емпіричного доказу існування великих циклів він дослідив 
рух індексів товарних цін, курсів деяких цінних паперів, заробітної платні 
в низці галузей, зовнішньоторгових обігів, видобутку і споживання вугіл-
ля, а  також виробництва чавуну і свинцю (на матеріалах Англії, Франції, 
Німеччини і США). М. Кондратьєв одержав тренди, які виявили явно ви-
ражений циклічний малюнок з періодичністю в 50 – 60 років. Це дозволило 
виділити наступні цикли в динаміці світової економіки: кінець 80-х років 
XVIII століття – 40-і роки XIX століття, середина 40-х – кінець XIX століт-
тя, кінець XIX століття – 20-ті роки ХХ століття.

Ці ідеї були розвинуті австро-американським економістом Й. Шумпе-
тером, який, приймаючі в цілому підхід М. Кондратьєва, наполягав на інно-
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ваційній природі довгих циклів [66 – 67]. Й. Шумпетер виділив наступні 
п’ять типів інновацій: виготовлення нового, ще невідомого споживачам 
блага або створення нової якості того чи іншого блага; впровадження но-
вого методу (способу) виробництва, в тому числі й нового способу комер-
ційного використання товару; освоєння нового ринку збуту, незалежно від 
того, існував цей ринок раніше, чи ні; одержання нових джерел сировини 
або напівфабрикатів; здійснення відповідної реорганізації, наприклад, за-
безпечення монопольного положення (через створення тресту) або підрив 
монопольного положення іншого підприємства.

Монополію, яка забезпечує тимчасові надприбутки за рахунок нова-
торської діяльності, Шумпетер називає ефективною. Надприбуток ефек-
тивної монополії на відміну від звичайного монопольного прибутку зникає 
по мірі того, як нововведення розповсюджуються по всій економіці. Для 
одержання нового надприбутку необхідні нові інновації. І так далі – до не-
скінченності. Тому в сучасному світі вміння їх «вирощувати» стає одним з 
головних умов виживання. 

Визнаючи унікальність умов кожного циклу з точки зору рівню про-
дуктивності сільського господарства, умов торгівлі і добутку природних 
ресурсів, динаміки цін і ставок процентів, головні причини економічних 
флуктуацій він бачив в іншій площині. Й. Шумпетер розвинув гіпотезу 
М. Кондратьєва, представивши економічний розвиток як послідовність 
висхідних пульсацій, обумовлених розповсюдженням відповідних клас-
терів взаємопов’язаних нововведень. Він підкреслював, що цей процес 
такий, що саморегулюється, і  має характерну форму хвилі. Нове, як пра-
вило, не виростає із старого, а з’являється і конкурує разом з ним, витис-
кує старе з  повсякдення. «Творча руйнація», що викликана кластером 
нововведень, призводить до спаду в старих галузях, однак потім, з певним 
часовим лагом,  – до розширення нових. Тому наступному технологічно-
му підйому буде передувати структурна перебудова, а подальший розви-
ток може визначатися вже новими умовами, новими країнами і новими 
людьми [67].

Більшість результатів, одержаних в сучасних теоріях довгих хвиль, 
підтверджує той факт, що характер 200-річного соціально-економічного 
розвитку у світовому господарстві кореспондує з гіпотезою довгих хвиль 
[11 – 13]. Найбільш впливовим стало розуміння довгих хвиль як зміни 
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і  розповсюдження техніко-економічних парадигм. Технологічна парадиг-
ма за аналогією з науковою парадигмою визначається як домінуюча об-
ласть рішення проблем, застосування домінуючих процедур і методів, 
сукупність принципів, що витікають з вже досягнутого рівня наукових 
знань, і така, що супроводжується розповсюдженням кластерів базисних 
технологій.

Радикальні нововведення, що полягають в основі кожної нової техно-
логічної парадигми, володіють високим потенціалом ринкового проник-
нення. Їх впровадження, як першим показав Й. Шумпетер, забезпечує 
підприємцям додатковий прибуток. Цей прибуток стимулює масові ка-
пітальні вкладення в нові технології, які через визначений час приносять 
зростаючу масу додаткового прибутку. Він знову капіталізується в інтер-
есах розширення нових високоефективних виробництв. Одночасно з цим 
відбувається впровадження різноманітних нововведень, що покращують та 
доповнюють, а  також економія на масштабах та підвищення економічної 
ефективності. Таким чином, встановлення нової технологічної парадигми  – 
це лавиноподібне розповсюдження нових виробництв разом з підвищенням їх-
ньої ефективності в ході чергового довгохвильового підйому.

Дослідження, виконані М. Кондратьєвим і Й. Шумпетером, а також 
сучасними вченими, показали, що розвиток науки, техніки, інновацій під-
коряється закономірностям, що наведені на рис. 3 [15 – 21].

Суттєвий вклад в розвиток ідеї довгих хвиль економічного розвитку 
Кондратьєва-Шумпетера вніс англійський економіст, дослідник проблем 
технічного прогресу К. Фрімен [68]. Він почав розглядати довгохвильовий 
підйом не тільки як результат впровадження радикальних нововведень в од-
ній або декількох галузях та їх наступного зростання, але і як процес дифузії 
технологічної від декількох секторів, що лідирують, до всієї економічної сис-
теми. Він також звернув увагу на те, що широке розповсюдження техноло-
гій стає можливим в результаті низки соціальних й інституціональних змін: 
кооперація в підприємницькому секторі, організація науково-дослідної 
діяльності, рівень участі держави в стимулюванні інноваційної діяльності, 
національні і міжнародні режими економічного регулювання. Створення 
оргструктур та інституціональних умов для сполучення централізованої 
координації і стимулювання інвестиційної активності з максимальним за-
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Рис. 3. Закономірності науково-технічного прогресу (НТП)
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лученням підприємців до створення і розвитку нових технологій стає само-
стійною функцією, яку виконують національні інноваційні системи.

Відомий російський економіст С. Глазьєв підкреслює, що «вихід на 
зовнішні ринки тісно пов'язаний із домінуючими в різних країнах техно-
логічними системами виробництва (технологічними укладами). Зараз 
в  розвинених країнах світу ядро економіки складають галузі п’ятого техно-
логічного укладу – мікроелектроніка, генна інженерія, космічні технології, 
засоби автоматизації і зв’язку, біотехнології. У країнах, що розвиваються, 
домінують третій і четвертий технологічні уклади» [11].

Технологічний уклад має складну внутрішню структуру, ядром якої 
вважається сукупність радикальних (базисних) технологій. Це принципово 
нові технології (нововведення), що створені на базі раніше невідомих зако-
нів і закономірностей, винаходів, відкриттів, які докорінно змінюють зміст 
різних видів діяльності в суспільстві. Після їх впровадження вони стають 
інноваціями.

Хвильовий характер виникнення радикальних нововведень впливає на 
динаміку розвитку промисловості та економіки в цілому. Саме оновлення 
технологічної бази кожного окремого підприємства викликає зміни в пере-
будові господарської системи та її організаційної структури, зміни техно-
логічної структури усіх рівнів. Радикальні (базисні) технології – це основа 
нових галузей промисловості та багатьох прикладних технологій, які вико-
ристовуються для модернізації існуючого виробництва. Завдяки сучасним 
технологіям випускається дедалі більше різноманітних виробів, що дає спо-
живачам можливість широкого вибору аж до індивідуалізації продукту чи 
послуги [18].

Радикальні нововведення виникають у період, коли технологічний 
уклад вичерпав можливості свого вдосконалювання і виникла необхідність 
у новому технологічному укладі. Поява нововведень у такий період свідчить 
про початок формування нового технологічного укладу, що сприяє істот-
ному підвищенню темпів економічного розвитку. В цей період ядро укладу 
відкрите, а в проміжках між новоутвореннями технологічного укладу ядро 
функціонує в закритому (замкнутому) режимі, здобуваючи структурну 
стійкість і рівновагу [7, с. 275 – 293].

У 80-ті роки XX століття в центрі дискусії знову з’явились питання 
розробки єдиної концепції періодизації, яка пов’яже в цілісну картину еко-
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номічні, технологічні і соціально-політичні фактори розвитку. Найбільш 
успішними стали спроби інтегрувати в періодизацію довгих хвиль техно-
логічні фактори циклів, принципи організації науки і освіти, стану інфра-
структури і наявності універсального дешевого ресурсу, який становиться 
основою структурних здвигів у виробництві. В табл. 3 наведена періоди-
зація основних хвиль інноваційного розвитку згідно з М. Кондратьєвим, 
Й. Шумпетером, К. Фріменом, С. Глазьєвим [11 – 13, 64 – 68], а також про-
понується точка зору нризки експертів [19 – 21, 27, 32 – 34, 39, 49 – 50,  
69 – 75] та авторів на перспективи соціально-економічного розвитку на пе-
ріод 2030  – 2080 рр. [76 – 77].

Якщо тривалість п’ятого, як і інших циклів, складе приблизно 50 років, 
то стадія зрілості технологій, що його формують, ще попереду. В той же 
час, в рамках п’ятого циклу, як і в попередніх, починають складатися конту-
ри нового шостого  укладу. Російськими вченими, зокрема Ю. Яковцем [18, 
с. 145 – 146], Б. Кузиком [21, с. 212 – 215], було запропоновано структуру 
шостого технологічного укладу, яка подана на рис. 4. 

У 2001 – 2002 рр. відбулася перша світова інформаційна криза. І саме 
в цей час почалася розробка перших поколінь техніки шостого технологіч-
ного укладу. На рис. 4 видно, що базовими науково-технічними напрямами 
цього укладу будуть нанотехнології, біотехнологія рослин і тварин на базі 
досягнень генної інженерії, глобальні інформаційні мережі, воднева й інша 
екологічно безпечна енергетика, принципово нові види транспорту.

Авторами запропонована більш чітка схема, що характеризує струк-
туру шостого технологічного укладу. Необхідно чітко виділяти ключовий 
фактор та радикальні (базисні) технології ядра укладу, носійні галузі тощо. 

На рис. 5 наведена запропонована авторами структура шостого техно-
логічного укладу, а в табл. 4 – його основні характеристики.

Ключовим фактором ядра провідні фахівці світу вважають саме кон-
вергенцію NBIC-технологій. Ядро технологічного укладу сформують: на-
номатеріали, наноелектроніка, нанофотоніка, скануюча нанотехніка, 
нанометрологія, нанофабрики, наносистемна техніка, генна інженерія, 
кліткові біотехнології, інформаційно-комунікаційні технології, штучний 
інтелект. Носійними галузями будуть: авіабудування і ракетно-космічний 
комплекс; електроніка, електротехніка і приладобудування; інформаційно-
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комунікаційна галузь; освіта; атомна промисловість; ядерна і термоядерна 
енергетика; альтернативна і воднева енергетика; суднобудування, автомо-
білебудування і верстатобудування; хімічно-металургійний комплекс; про-
довольчий комплекс. 

Одночасно це буде періодом становлення постіндустріального техноло-
гічного способу виробництва, який буде носити гуманістично-ноосферний 
характер і радикально змінить технологічний обрис планети на найближче 
сторіччя.

Висновки
1. Метою будь-яких технологічних інновацій було і залишається вирі-

шення глобальних проблем і викликів, що стоять перед людством в  ці-
лому, а також для кожної країни з урахуванням специфіки їх розви-
тку. До глобальних проблем, що характеризують матеріальну сферу, 
перш за все, відносяться: депопуляція і старіння населення; нестача 
продовольства; екологічні проблеми; вичерпання запасів низки ви-
дів сировини і палива; енергетика та енергозбереження; відставання 
від провідних країн світу в переході до нового технологічного укла-
ду, уповільнення науково-технічного прогресу;

2. Науково-технічна та інноваційна політика, а також національні про-
екти практично будь-якої держави повинні бути спрямовані, насам-
перед, на вирішення вказаних глобальних проблем;

3. Досвід держав, що швидко розвинулись за останні роки, свідчить, що 
спочатку їм знадобився певний час, щоб наздогнати передові кра-
їни. Ці роки були, головним чином, роками запозичень на основі 
придбаних патентів або прав на використання з метою модернізації 
технологічної бази економіки і підвищення продуктивності праці. 
І  тільки на другому етапі країни поступово переходили до фази ін-
новаційного зростання;

4. При проведенні будь-якою країною модернізації своєї економіки  
відбувається запозичення досвіду, який дозволяє робити щось вже 
відоме більш ефективніше, ніж зараз. При цьому, чим вище рівень 
технологічного розвитку, тим менш просте запозичення буде відпо-
відати вирішенню необхідних завдань. Коли країна, що розвиваєть-
ся, наближається до провідних технологічних лідерів, то для того, 
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щоб освоїти передову технологію, потрібно буде прикласти значно 
більше зусиль і витратити значні кошти на придбання патенту. Як 
наслідок, в процесі переходу від модернізації до фази інноваційного роз-
витку країни будуть потребувати все більш широкого акцентування 
на власні дослідження і орієнтації на найбільш прогресивні  і   передові 
світові досягнення;

5. Для розвинених країн інноваційний шлях розвитку – це, безумовно, 
єдиний спосіб економічного зростання, але для країн, що розвива-
ються, при їх орієнтації на інноваційний розвиток, постає низка 
питань:

якщо інновації – це ключовий фактор економічного зрос- �
тання, то інноваційні країни повинні зростати більш швидко. 
Але досвід, наприклад, Британії, показує, що коли в минулому 
вона була технологічним лідером, вона зростала значно по-
вільніше, ніж Бразилія, США і Канада, які сильно відставали 
від неї технологічно;
інновації повинні генерувати зайнятість � . Але це спірне питан-
ня: інколи вони створюють робочі місця, генеруючи нові про-
дукти і попит на них, а інколи – знищують ці місця, заміню ючи 
людську працю інноваційними методами виробництва;
впровадження інновацій в країнах, що розвиваються, �  – це дуже 
витратний спосіб зростання. Сьогодні у світі є велика кіль-
кість прикладів більш дешевших способів зростання, напри-
клад, адаптація існуючих технологій, скорочення витрат.

6. Вплив технологічних інновацій на економічний розвиток суспіль-
ства виявляється в тому, що саме вони забезпечують періодичне 
інноваційне оновлення усієї сфери виробництва товарів і послуг, 
матеріально-технічної бази суспільства. Встановлення нової техно-
логічної парадигми – це лавиноподібне розповсюдження нових ви-
робництв разом з підвищенням їхньої ефективності в ході чергового 
довгохвильового підйому;

7. Технологічні уклади (технологічними системами виробництва), які 
домінують в економіці різних країн, визначають їх місце у міжнарод-
ному поділі праці і, відповідно, на зовнішніх ринках. Ядро техноло-
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гічного укладу – сукупність радикальних (базисних) технологій – це 
основа нових галузей промисловості та багатьох прикладних техно-
логій, які використовуються для модернізації існуючого виробни-
цтва, а також для  випуску дедалі більш різноманітних виробів, що 
дає споживачам можливість широкого вибору аж до індивідуалізації 
продукту чи послуги. Хвильовий характер виникнення радикальних 
нововведень впливає на динаміку розвитку промисловості та еконо-
міки в цілому. Саме оновлення технологічної бази кожного окремо-
го підприємства викликає зміни в перебудові господарської системи 
та її організаційної структури, зміни технологічної структури усіх 
рівнів. Сьогодні у розвинених країнах світу ядро економіки склада-
ють галузі п’ятого технологічного укладу – мікроелектроніка, генна 
інженерія, космічні технології, засоби автоматизації і зв’язку, біотех-
нології. У країнах, що розвиваються, домінують третій і четвертий 
технологічні уклади;

8. В рамках п’ятого укладу, як і в попередніх, починають складати-
ся контури нового шостого  укладу, в якому ключовим фактором 
ядра, на думку  провідних фахівців світу, стане конвергенція NBIC-
технологій. Ядро шостого технологічного укладу сформують: нано-
матеріали, наноелектроніка, нанофотоніка, скануюча нанотехніка, 
нанометрологія, нанофабрики, наносистемна техніка, генна інже-
нерія, кліткові біотехнології, інформаційно-комунікаційні техноло-
гії, штучний інтелект. Носійними галузями будуть: авіабудування 
і ракетно-космічний комплекс; електроніка, електротехніка і при-
ладобудування; інформаційно-комунікаційна галузь; освіта; атомна 
промисловість; ядерна і термоядерна енергетика; альтернативна 
і воднева енергетика; суднобудування, автомобілебудування і вер-
статобудування; хімічно-металургійний комплекс; продовольчий 
комплекс.

9. Розвиток науки і техніки сьогодні надає можливість повернутися до 
створення єдиної науково-технічної картини світу. На основі злиття 
різних наукових дисциплін та їх синергізму може відбутись бурхли-
вий розвиток нових технологій, який спроможний призвести до ре-
волюційних перетворень в промисловості, економіці, соціальному 
устрої тощо. Важливість нових технологій і пов’язана з ними зміна 
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парадигм науки потребують особливої уваги до соціальних і етич-
них проблем, що неминуче виникають при їх плануванні, впрова-
дженні і реалізації;

10. Саме конвергенція NBIC-галузей дозволить ефективно, на якісно но-
вому рівні вирішити глобальні проблеми людства, важкість наслідків 
яких постійно зростає. Природа буде перетворена на безпосеред-
ню виробничу силу, а ресурси, доступні людині, стануть практично 
необмеженими.
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